

自然景观独特,美食佳肴丰富,民族风情浓郁
乐游乐东 醉美黎乡11月23日,钓友们在乐东黎族自治县月亮湖公园垂钓。
本报记者 苏晓杰 摄

■ 本报记者 易宗平

造化钟神秀,乐游情未了。

近年来,乐东黎族自治县紧紧围绕“山海互动”发展战略,以“大三亚旅游经济圈”为依托,着力创建“全域旅游示范区”,持续吸引着广大游客慕名而来、流连忘返。

2018年,乐东全年共接待国内外游客121.42万人次,同比增长14.15%。

实现旅游总收入8.09亿元,同比增长24.27%。

2019年前三季度,全县接待游客110.92万人次,同比增长28.58%。

实现旅游总收入6.39亿元,同比增长9.98%。



制图/杨薇

A 风景如画,让人目不暇接

“第一次见到这么巨大的盐场,真是壮观、震撼!”11月28日,在莺歌海盐场,来自重庆的游客郭庆铭感慨地说。他掏出手机对着风景拍摄,并将图片、视频发到微信朋友圈,很快就引来众人点赞。

莺歌海盐场,既是大自然的馈赠,也是勤劳百姓汗水的结晶。著名诗人郭沫若1962年2月游览莺歌海时,曾留下气势雄壮的诗句:“盐田万顷莺歌海,四季长春极乐园。驱遣阳光充炭火,烧干海水变银山。”

在乐东的尖峰岭国家森林公

园,游客同样可以领略景观的壮伟气势。

尖峰岭国家森林公园主峰海拔1412米,已发现维管束植物2000多种、树种300多种。该森林公园总面积4.5万公顷,森林覆盖率达98%,享有“天涯第一园”“海南之肺、热岛凉山”的美誉,是研学旅游和疗养避暑胜地。目前,这里已开发的景区主要有天池旅游区、南崖旅游区、大凯旅游区、龙沐湾滨海度假区。

走进乐东,游客们会发现,壮丽如画的自然景观遍布各处,让人目不

暇接。

“一江一山二岭三湾”,是对乐东自然资源的精练描述,包括昌化江、毛公山、尖峰岭、佳西岭、龙栖湾、龙沐湾、龙腾湾,而广为传扬的“乐东八景”包括:尖峰入云、神山暮色、龙沐夕照、昌化江晓、天池秋月、莺歌银辉、佳西叠翠、青岭观海。

不仅仅是自然景观丰富多样,乐东的文化旅游资源也可圈可点。

该县大安镇、黄流镇曾被命名为“中国民间艺术之乡”;千家镇的黎族棉纺织工艺、志仲镇的黎族麻

纺织工艺作为黎族传统纺染织绣技艺,和崖州民歌跻身国家首批“非物质文化遗产名录”。此外,该县还在各地开展黎锦展演、剪纸展演、黎族服装展,浓郁的民俗风情吸引了众多游客。

乐东还是一片红色热土。1931年秋,中共崖西区委在莺歌海成立;1933年春,中共崖西区委在金鸡岭一带组建“中国工农红军琼崖独立师崖西红五连”。这些革命遗址遗迹,是宝贵的红色旅游文化资源。

乐东构建旅游公路交通网络格局
强化公共服务
旅游路通财通

本报讯 (记者易宗平)海南日报记者近日从乐东黎族自治县有关部门获悉,该县不断强化旅游公共服务,构建旅游公路交通网络格局,促路通财通。

目前,纵横贯穿于乐东境内的道路、铁道交通包括海榆西线225国道、天新线、毛九线、西线高速公路、琼乐高速公路、西环高铁。正在筹建的乐东滨海旅游公路、抱由至尖峰旅游公路、三亚至乐东段公文化旅游城际铁路,将使乐东区位优势日益凸显。

此外,为给游客提供便利,乐东投放了60辆微公交,开通沿海三湾公交线路。同时,该县还围绕游客需求加强公共设施建设:建成了乐东海汽车站旅游咨询服务点;新建改建旅游厕所48座;正在推进旅游标识标牌系统建设;推进县级游客中心(旅游大数据中心)选址规划。



俯瞰乐东黎族自治县县城,景观优美。

本报记者 武威 摄

B 地方美食,让人大饱口福

到乐东旅游,怎能不尝一尝地方美味呢?

且来一碗黄流酷粉。

据考证,早在清朝道光年间,黄流酷粉就已成为当地人的早餐必选种类之一。

如今,来到乐东黄流镇美食街或老巷,每个酷粉摊前,一口大汤锅是“标配”。有道是:“锅内乾坤大,汤里日月长;酷味风头劲,粉丝人气旺。”

点一碗黄流酷粉,在热气腾腾

的大碗里,用筷子翻动,会发现淡水小虾、油炸花生米、炒酸菜、葱花等配料。佐以酱料,其香美程度,难以言表!

需要注意的是,在乐东,别被几碗黄流酷粉吃撑了。撩拨味蕾的,还有黄流老鸭、椰糯糕、椰子八宝饭、三味灯笼虾等许多美食。

此外,采摘游是品尝乐东特产的又一种“打开方式”。在乐东大安镇西黎村特色农产品采摘区,有丝瓜、

苦瓜、甜瓜以及多种叶菜。这是海南乐多多农业有限公司建设的乡村游项目。该公司总经理吴永刚说,公司投资2000万元,不到3个月就建起了一座3000多平方米的蔬菜大棚和冷链设施,适合亲子体验游。在这里,游客既可享受采摘之乐,又能让孩子认识许多蔬菜品种。

如果要吃海鲜,乐东利国镇望楼港社区是不错的去处。在望楼港,既能欣赏临海风景,又能吃到从海上打

来的海产品或者居民养殖的名贵石斑鱼。晾晒海产品的该社区居民甘世娜说:“我家的海产品可供游客现场挑选,也可以通过电商给下单者寄送过去。”

随着乡村旅游规模不断壮大,乐东各地充分挖掘和利用当地的乡村资源,积极开展乡村旅游各类品牌的创建工作。该县旅文局有关负责人介绍,目前全县共有椰级乡村旅游点4个、共享农庄8个。

C 全域旅游,让人流连忘返

两组充气龙舟上各坐着6个人,他们用手攥紧龙舟背上的把手,步调一致地向前疾进。这是9月21日,在乐东黎族自治县农民趣味运动会上,旱地龙舟项目比赛时的热烈场景。

“旱地龙舟比赛,考验的是参赛成员的团队精神。”刚结束了一场比赛的乐东黄流镇孔汶村村民邢孔纬一边擦着额头的汗水,一边告诉海南日报记者,尽管旱地龙舟的名字中有“旱地”,但比赛规则是龙舟不能落地,一旦有一个参赛队员手脚动作不协调,龙舟就没法快速前进。

像这样具有地方风情的文体活动还有很多,吸引着不少游客观看,有的还兴致勃勃地参与体验。

开展自驾游、乡村游的客人会发现,乐东不少村里的民宿很有特色。

青山环抱,白云悠悠。今年10

月开业以来,乐东万冲镇抱班村的“黎家民宿”迎来了不少游客。这是

(本报抱由11月28日电)

群众在乐东民族体育文化广场跳竹竿舞。
本报记者 武威 摄